

习近平总书记考察山西在当地引起强烈反响，广大职工群众纷纷表示——

在奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章中建功立业

本报记者 刘建林 李彦斌

7月7日至8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到山西，先后到阳泉、太原考察调研。这在当地职工群众中引起强烈反响，大家纷纷表示，一定要牢记总书记殷殷嘱托，坚定扛牢使命担当，坚定信心、攻坚克难、真抓实干，奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章。

7日下午，习近平总书记来到位于阳泉市狮脑山的百团大战纪念碑广场，向八路军烈士敬献花篮，接着参观了百团大战纪念馆展陈。

“总书记在一张张历史照片、一件件珍贵实物前，看得非常仔细，不时询问相关情况，重温那段烽火岁月。”回忆讲解时的场景，百团大战纪念馆讲解员李玘深感责任重大，“我们一定按照总书记要求，学习、挖掘更多红色故事，根据不同特点的受众设计出有特色的讲解内容，推动更多人了解历史，体悟伟大抗战精

神，让红色精神代代传承。”

“总书记强调，要讲好抗战故事，把伟大抗战精神一代代传下去。”出生在阳泉市正太铁路破袭战沿线区域的姚永田，从小听抗战故事长大。作为阳泉城区义井联校的小学老师，他利用课余时间研究家乡抗战史、编写校本教材，并在校园义务宣讲红色故事100余场，努力让红色精神在年轻一代心中生根发芽。现场聆听习近平总书记的讲话，姚永田备受鼓舞，他说：“牢记嘱托、感恩奋进，今后一定要把红色资源的挖掘、整理、宣传长期坚持下去。”

7日下午，习近平总书记还来到阳泉阀门股份有限公司进行考察，听取了近年来山西省产业转型升级情况汇报。

这是一家具有百年历史的老国企，该公司一名技术主办韩晓君在研究生毕业后进入工厂，参与研发氢能阀门，她和公司技术人员一道联合高校教授组成团队，对产品进行应力分析、流场

分析、火灾模拟等，对方案不断进行完善，确保产品达到设计要求。“当面聆听习近平总书记教诲，深受鼓舞。作为一名技术人员，我将运用新技术优化改进工艺，提高生产效率，提升产品竞争力，助力公司发展得更好、变得更强。”韩晓君坚定地说。

8日上午，习近平总书记在听取山西省委和省政府工作汇报时指出，建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区是党中央交给山西的一项战略任务，要进一步统一思想，保持定力，坚定有序统筹推进转型发展。

“习近平总书记2017年6月到山西考察，希望我们企业用好我国交通发展和推进‘一带一路’建设的历史性机遇，在技术创新和品牌建设上创出更大的天地。”全国技能能手、太原重工轨道交通设备有限公司职工创新工作室带头人宋志伟对当时的情景记忆犹新。

“去年，太重轨道获评世界一流、行业唯一、山西首家卓越制造‘灯塔工

厂’。”宋志伟表示，牢记总书记嘱托，太重轨道以智能化赋能传统制造，工人们从生产一线走进调度室，成为管理机器人的，激发出了更大的劳动热情，推动车轮年产量高达70万片，产品畅销全球70多个国家和地区。

习近平总书记在阳泉阀门股份有限公司考察时，勉励一线产业工人再接再厉、更上层楼，为建设制造强国多作贡献。山西省总工会党组书记、常务副主席梁敬华表示：“总书记高度重视工人阶级，时刻牵挂一线职工，作为职工的‘娘家人’，我们也倍感温暖、备受鼓舞。我们要认真履行好工会组织‘产改’牵头抓总的政治职责，持续深化产业工人队伍建设改革，广泛深入开展各种形式的劳动和技能竞赛，加大工匠学院建设力度，加快建设一支知识型、技能型、创新型产业工人大军，把总书记的关怀关爱转化为澎湃动力和创新活力，在奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章中建功立业。”

铭记历史 缅怀先烈

新华社记者 王志

在山东省潍坊市临朐县东城街道窦家洼村，“武林将军”窦来庚的抗日事迹可家喻户晓，并被载入《临朐县志》。窦来庚的遗骨安葬在庄严肃穆的临朐烈士陵园，常有群众自发前来缅怀。其英勇报国的精神，激励着一代代沂蒙老人。

这位“武林将军”的一生富有传奇色彩。窦来庚，字峰山，1900年出生于窦家洼村。他自幼尚武，19岁考入济南一中，当年转入山东省武术传习所学习，毕业后任临朐县高等小学国术教员，后去镇江任江苏省立第九师范国术教员，不久到南京中央保健司任职。其间，在全国武术考试中夺得特优第一名。

1931年，他任济南民众体育场场长，次年任山东省国术馆副馆长，1935年承办“志成国术研究社”，还兼任过济南一中和齐鲁大学的武术教员。

七七事变后，窦来庚任国民革命军第三集团军司令部警卫武士队队长。同年10月，济南失守，武士队被改编为国民军义勇队，他任队长，率120人来到临朐。此后，他多方筹集装备，很多爱国人士仰慕他的豪情，纷纷加入义勇队。这支队伍不断壮大，扩充到2000多人。

“生逢乱世，窦来庚敢于带领队伍与日军周旋奋战，书写了一段英勇悲壮的战斗史。”原临朐县文化局退休干部冯益汉说，他研究窦来庚生平40多年。

1938年1月，日军侵占临朐城。4月12日，窦来庚率部与30多名日军、50多名伪军激战两个多小时，收复临朐城。同年5月24日，七八百名日军、3000多名伪军，在飞机、大炮的掩护下进犯临朐城，窦来庚率队防守。因寡不敌众、装备落后，义勇队被迫突围出城。这次战斗击毙日军指挥官1人，击毙伪军70多人。

1938年秋，国民军义勇队改编为山东省保安第十七旅，任命窦来庚为旅长。

临朐县委党史研究中心主任张孝友说，窦来庚武艺高强，他主张“为国习武、报效国家”，支持“国共合作”“枪口对外”“中国人不打中国人”的主张，同共产党员马保三领导的部队保持联系，还曾亲自掩护过中共地下党员任铭剑。

1938年至1942年，窦来庚率十七旅官兵袭击日伪军据点、破坏敌人铁路运输线、截击敌军运粮队，与日伪军作战20余次，给日寇以沉重打击。

1942年7月18日，穷凶极恶的日军调集十几个县的日伪军3000多人包抄十七旅。窦来庚得知消息后，立即召开紧急会议研究对策。会上很多人主张避敌主力、暂时转移，但他决心抵抗，命令部队坚守阵地，与日军决一死战。

7月19日凌晨，十七旅遭到日伪军多路进攻，窦来庚率部奋起抵抗，战斗异常激烈，终因武器装备悬殊，节节失利。激战到下午4点，十七旅只剩不足百人，窦来庚亦中弹负伤。但他誓死不当俘虏，慷慨自戕，时年42岁。

抗日战争胜利后，国民政府军事委员会感其忠烈，追晋窦来庚为陆军少将。1948年，山东省人民政府追认窦来庚为革命烈士。

窦来庚之孙、今年73岁的窦颖强说：“我常听父亲说起爷爷，说他带领队伍保卫家乡，使临朐百姓少受日军的侵略残害。”

窦来庚英勇的抗日事迹一直在临朐县传颂。“英烈故事承载着革命先辈们的热血与奋斗，是我们宝贵的精神财富。通过英烈故事进校园等活动，可以让孩子们明白今天的幸福生活来之不易，激励他们好好学习，成长为社会栋梁。”临朐县龙岗小学教师周展说。

尚武从军、报效国家，成为窦家洼村人的精神传承。窦家洼村村民窦丰硕说，新中国成立后，村里先后有80余人参军入伍。如今，村民们生活富裕、安居乐业，但大家始终不忘英烈伟绩。

“世界市长对话·上合峰会城市”活动在天津举行

本报讯（记者张奎）7月8日，以“开放包容 融合发展”为主题的“世界市长对话·上合峰会城市”活动在天津举行。

中外嘉宾齐聚一堂，“以‘上海精神’为纽带，通过实践案例与思想碰撞，展现了城市间互联互通、合作共赢的磅礴生命力，为构建上合组织命运共同体注入新动能。”

本次活动由国务院新闻办公室指导，中国日报社、天津市人民政府新闻办公室联合主办，旨在增进国际互信友谊、深化互学互鉴，推动构建人类命运共同体。活动期间，举办“上合组织成员国城市主题对话”“上合智库对话”以及“上合故事分享会”，启动“我和上合共成长”作品征集活动，讲述上合组织多彩篇章，展望上合组织美好未来。

在以“可持续发展：城市治理与科技创新”为主题的上合组织成员国城市主题对话上，150余名中外嘉宾通过加强文明互鉴、科技创新、产业对接、资源共享等方面务实合作，交流可持续包容发展的城市治理和发展经验，携手构建更加美好的上合组织家园。

截至目前，天津市各类国际友好关系城市已达103对。其中，在上合组织国家中建立友城20对，覆盖11个国家。据介绍，天津将以此次“世界市长对话·上合峰会城市”活动为契机，不断丰富城市合作内涵，继续探索与友城“可持续发展”的新模式、新内容，把开放的“蛋糕”做得更大、把合作的“清单”拉得更长。

近年来，中国在“智慧城市”发展方面成绩亮眼，各地形成了一批可复制可推广的经验成果。中国信息通信研究院产业与规划研究所副所长张桢将其归纳为理念创新、技术创新、场景创新、运营创新等“四大创新实践”，并在现场向嘉宾分享了中国智慧城市建设的实践与思考。

截至目前，天津市各类国际友好关系城市已达103对。其中，在上合组织国家中建立友城20对，覆盖11个国家。据介绍，天津将以此次“世界市长对话·上合峰会城市”活动为契机，不断丰富城市合作内涵，继续探索与友城“可持续发展”的新模式、新内容，把开放的“蛋糕”做得更大、把合作的“清单”拉得更长。

在“以‘可持续发展：城市治理与科技创新’为主题的上合组织成员国城市主题对话上，150余名中外嘉宾通过加强文明互鉴、科技创新、产业对接、资源共享等方面务实合作，交流可持续包容发展的城市治理和发展经验，携手构建更加美好的上合组织家园。

截至目前，天津市各类国际友好关系城市已达103对。其中，在上合组织国家中建立友城20对，覆盖11个国家。据介绍，天津将以此次“世界市长对话·上合峰会城市”活动为契机，不断丰富城市合作内涵，继续探索与友城“可持续发展”的新模式、新内容，把开放的“蛋糕”做得更大、把合作的“清单”拉得更长。

截至目前，天津市各类国际友好关系城市已达103对。其中，在上合组织国家中建立友城20对，覆盖11个国家。据介绍，天津将以此次“世界市长对话·上合峰会城市”活动为契机，不断丰富城市合作内涵，继续探索与友城“可持续发展”的新模式、新内容，把开放的“蛋糕”做得